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 NAFTA POSLOVI 
 
PEKING, TOKIO  – RIA Novosti objavljuje 19. februara da je Rosnjeft ponudio kineskim 

kolosima CNPC, CNOOC i Sinopec učešće u pet svojih arktičkih projekata sa potencijalom od 

oko 1,7 milijardi tona nafte i dva biliona 

kubika gasa i da se sa sličnim ponudama 

obratio japanskim firmama. 

Komentarišući ovonedeljne posete 

izvršnog direktora ruske državne naftne 

kompanije Igora Sečina Pekingu i Tokiju, 

ruska agencija navodi da nije precizirao 

o kojim se poljima radi i koliko bi bilo 

učešće kineskih partnera. U sedam 

ostalih sekcija u Arktiku Rosnjeft je već 

ponudio po trećinu udela američkom 

ExxonMobilu. Sećin je ponudio Kini i saradnju u izvozu tečnog prirodnog gasa (LNG), iako 

je za sada Gasprom ekskluzivni izvoznik ruskog gasa – ali je vlada najavila da će do kraja 

marta objaviti usaglašeni stav o politici liberalizacije izvoza LNG-a. Inače CNPC i Rosnjeft 

postigli su u ponedeljak, 18. februara dogovor o uvećanju izvoza ruske nafte u Kinu. Ne 

navode se detalji dogovora. Rosnjeft sada izvozi u Kinu bezmalo 300.000 barela nafte na 

dan. 

OSLO – Statoil planira investicije od preko sedam milijardi dolara u razvoj britanskog 

podmorskog polja teške nafte Mariner, sa ciljem da u 2017. počne proizvodnju od 55.000 

barela   na dan u prve tri godine , rekao 

je čelnik norveškog naftnog kolosa 

Helge Lund (na slici). Britanske vlasti 

su prošlog petka odobrile plan za 

razvoj ovog projekta istočno od Šetlanda. 

Statoil je 2007. kupio 44,44% udela u polju 

od Chevrona, a tri godine kasnije još 20,7% od firme Nautical Petroleum. Prema rečima 

Lunda, kompanija će koristiti PDQ (production, drilling, and quarters) platformu, sa 50 

aktivnih otvora za bušenje i plutajućim skladištem kapaciteta 850.000 barela. Dow Jones 
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NJUJORK – Prema najnovijoj Bloombergovoj list zemalja sa 

najskupljim i najjeftinijim gorivom na svetu, na prvom mestu je 

Turska, gde galon benzina (3,8 litara) košta 9,89$, ili 2,57$, 

odnosno oko 214 dinara).  Iza nje je Norveška, pa Holandija, Italija i 

Portugalija. Očekivano, najjeftiniji benzin sa socijalnom cenom  od 

6 dolarskih centi za galon,  ili dinar i nešto za litar je u Venecueli.  

Bloomberg u poslednjoj koloni liste donosi i relativnu cenu benzina 

mereno prosečnim dohotkom zemlje, prema kojoj je Turska na 

sedmom mestu, dok najveći teret podnose vozači u Pakistanu, a iza 

njih u Indiji. S druge strane, Venecuela je sa pomenutom, 

ekonomski besmislenom cenom benzina i prema ovom kriterijumu 

ubedljivo na poslednjem 60. mestu tabele, ispred Kuvajta i 

Saudijske Arabije. Zanimljivo je da Norvežani, sa drugim 

najskupljim gorivom na svetu, zauzimaju deveto mesto mereno 

odnosom cene benzina i prosečnog dohotka stanovnika te zemlje.  

1.   
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ARBIL – Predsednik regionalne vlade iračkog Kurdistana rekao je u utorak da je taj 

autonomni region potpisao ovih dana novi ugovor sa ruskom naftnom kompanijom 

Gasprom njeft.  „Mi smo zadovoljni radom Gasprom njefta u regionu. Ovih dana smo sklopili 

nove sporazume sa tom ruskom kompanijom“, citira Masuda Barzanija ruska agencija 

Interfax, ne precizirajući detalje novih 

dogovora. Reuters prenosi da portparol 

ruske kompanije nije želeo da komentariše 

ovu informaciju.  

LONDON – Mađarska kompanija MOL 

pronašla je i drugo ležište nafte u iračkom 

Kurdistanu, objavio je u sredu njen 

britanski partner u poslu Gulf Keystone 

Petroleum (GKP). Polje Bakrman-1, u bloku 

Akri-Biđel je otkriveno na dubini od 4.100 

metara, a u probnoj fazi izbacivalo je 2.616 

barela lake nafte na dan i oko 5,9 miliona kubnih stopa gasa, prenosi Upstream. MOL je 

2010. godine nedaleko odatle već otkrio polje Biđel, a početak njegove eksploatacije 

očekuje se u maju sa kapacitetom proizvodnje od 10.000 barela na dan. 

http://www.nis.rs/
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BEČ – Austrijski OMV objavio je u četvrtak profit od 1,79 milijardi evra (2,36 mlrd.$)  

ostvaren u prošloj godini, što je 13% iznad rezultata iz 2011, a prvenstveno se pripisuje 

obnavljanju proizvodnje u Libiji, višim cenama nafte i slabljenju evra u odnosu na dolar. 

Veća zarada u sektoru prerade takođe je uticala da ukupna vrednost prodaja bečke 

kompanije u 2012. odskoči za 25%, na 42,64 milijarde evra. U poslednjem kvartalu 2012. 

profit OMV-a uvećan je 10% na 403 miliona evra. Upstream 

RIJAD, DUBAI – Prema podacima grupacije za 

prikupljanje podataka JODI (Joint Organisations 

Data Initiative), Saudijska Arabija je u 2012. 

godini izvozila najviše nafte od 2005. na ovamo, u 

proseku 7,41 milion barela na dan, ili 5,2% više 

nego u 2011. Pre toga je ova monarhija u 2005. 

imala veći izvoz, sa 7,47 mbbl/d. Drugi najveći 

proizvođač nafte u OPEC, Irak, u proseku je lane 

izvozio 2,43 bbl/d, dok je iza njega bio Kuvajt sa 

2,07 mbbl/d prenosi 18. februara  Bloomberg. S 

druge strane, Reuters javlja dan kasnije da će 

Rijad u drugom kvartalu uvećati proizvodnju 

nafte, koja je u januaru iznosila oko devet miliona 

barela dnevno, kako bi zadovoljio veću potražnju iz Kine.    

ZUG, ŠVAJCARSKA –  Naftna logistička kompanija Transocean 

objavila je u sredu da je njen brod za proizvodnju nafte 

Dhirubhai Deepwater KG1(na slici) postavio novi svetski rekord 

bušenju u najvećoj dubini vode od 3.165 metara u moru Indije, 

unajmlejn od tamošnje kompanije ONGC. Prethodni rekord od 

3.107 metara dubine mora držao je takođe Transocean.   

Offshore Magazine 
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  POLITIKA, REGULATIVA,  CENE  

  

BRISEL - EU je predložila u četvrtak (21. februara) prvi zakon koji reguliše bezbednost 

istraživanja i proizvodnje nafte i gasa na moru koje zahvata obaj blok 27 zemalja članica. 

“Pravila će garantovati da najveći standardi bezbednosti koji se već primenjuju u nekim 

zemljama članicama budu primenjena na svakoj naftnoj i gasnoj platformi širom Evope”, 

rekao je komesar EU za energiju Günther Oettinger. Zakon pokriva kriterijume za 

odobravanje licenci za pomenute poslove i penale za kršenje bezbednonosnih standarda, uz 

mogućnos gubljenja licence. Kompanije će takođe biti u obavezi da pokriju svaku 

eventualnu štetu prouzrokovanu izlivanjem nafte u radujusu od oko 370 km od obale. Iako 

će pravila, kada ih usvoji Evropski parlament, važiti samo za EU vode, u Evropskoj komisiji 

kažu da će raditi sa međunarodnim partnerima radi promovisanja tih standarda širom 

sveta, prenosu EurActiv. 

VAŠINGTON – Desetine hiljada demonstranata iz raznih 

delova SAD i Kanade organizovali su u nedelju – kako tvrde -  

„najveće ekološke proteste u istoriji SAD“ zahtevajući od 

predsednika Obame da odbaci predloženi projekat naftovoda 

Keystone XL, koji bi pravcem od 3.200 km  trebalo da 

transportuje dnevno 700.000 barela bituminozne nafte iz 

naftnih peščara u kanadskoj oblasti Alberta rafinerijama duž 

američke obale Meksičkog zaliva. Agencije navode da protesti 

dovode Obamu pred težak izbor da se zameri najbližem 

savezniku Kanadi i moćnom američkom naftnom lobiju, ili 

izneveri jedan od predizbornih postulata kojim je pridobio 

glasove američkih ekoloških grupacija.  

TEL AVIV – Izrael je dodelio američkoj 

kompaniji Genie Energy prvu licencu za 

istraživanje nafte na okupiranoj teritoriji 

Golanske visoravni, prenosi Reuters 

informaciju dobijenu u četvrtak iz 

industrijskih izvora. Kompanija iz Nju 

Džersija međutim pre početka bušenja 

mora da obezbedi dodatne dozvole za rad, 

što bi moglo da potraje nekoliko godina, 

dodaje agencija. Status Golana je u srcu 

mirovnih pregovora Izraela i Sirije, jer 

Damask traži potpuno vraćanje 

suvereniteta nad tom teritorijom.  

http://www.transnafta.rs/
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 PRIRODNI GAS   
 

LONDON – Platts u fičersu od 18. februara pod naslovom „Statoil pokopava teoriju, a u 

praksi tuče Gasprom“ osporava strategiju pridržavanja ruske kompanije naftnom 

indeksiranju cena prirodnog gasa i prenosi ocenu eksperata Oksfordskog instituta za 

energetske studije (OIES) da time ugrožava budućnost gasnog tržišta Evrope. Agencija to 

ilustruje podatkom analitičara VTB-a da je prošle godine uvoz gasa u Evropi smanjen za 16 

milijardi kubika, od čega je „abnormalnih“ više od 12 mlrd. išlo na teret Gasproma, dok je 

Norveška uvećala isporuke. Razlog je što je Statoil „modernizovao iza zatvorenih vrata 

uslove u svojim ugovorima“, za razliku od Gasproma, „koji se i po cenu pada izvoza 

pridržava ideologije dugoročnih ugovora, da bi potom refundirao svoje potrošače zavisno 

od količine kupljenog gasa i dužine ugovora“. Kompanija je tako u 2012. vratula 2,7 

milijardi dolara i planura 4,7 mlrd. $ u potencijalnim cenovnim rezovima ove godine, kako 

bi konkurisala nižim cenama na spot tržištima. Čelnik sektora za cene u Gazprom Exportu 

Sergej Komlev je u januaru odgovorio javno na kritike OIES-a da su evropska spot gasna 

čvorišta isuviše nelikvidna i kratkovida da bi davala precizne cenovne signale. Mada su 

proizvodni troškovi gasa i nafte slični, troškovi skladištenja i transporta gasa su oko 30 

puta veći u odnosu na naftu, argumentuje Komlev.  Kritičari naftne indeksacije cena gasa 

odgovaraju da je Statoil, većim prilagođavanjem sa cenama na spot tržištima smanjio 

revizije svojih gasnih ugovora sa oko 75% u oktobru 2011, na manje od 20% u januaru 

2013. „što je kompaniji dalo veću dugoročniju finansijsku preglednost“.  

      

NJUJORK – Platts uočava u ovonedeljnoj analizi jačanje interesovanja evropskih kompanija 

za gradnju gasovodnih pravaca snabdevanja Evrope mimo tradicionalnih puteva sa istoka 

(Rusija) prema Zapadu, odnosno sa severa (Norveška) prema jugu. Agencija pominje plan 

italijanskog operatera Snam Reet Gasa i Belgijskog Pluxysa da izgrade gasovod kojim bi se 

transportovao mahom severnoafrički gas preko juga Italije do Velike Britanije. Dve 

kompanije su prošlog avgusta kupile tim povodom udeo italijanskog Enija u Britansko-

Belgijskom gasovodnom interkonektoru, dok je Fluxys još ranije kupio udele Enija u 

nemačkom gasovodu TENP i švajcarskom Transitgasu, koji ide do Italije. Najzad, francuski 

Total je prošle nedelje najavio da pregovara o prodaji svoje gasovodne mreže na 

jugozapadu Francuske, TIGF, za 2,4 milijarde evra konzorcijumu u kome su Snam, francuski 

EDF i Singapurska investiciona korporacija (vidi „Nedelja“ 13/02/08). Platts konstatuje da ti 

poslovi sugerišu potencijal za gradnju druge rute od juga prema severu, odnosno od 

Španije do Francuske.  

http://www.wpcserbia.rs/images/PKSBilten/13-02-08Pregled.pdf
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MOSKVA – Gasprom je u 

četvrtak doneo finalnu 

investicionu odluku o 

gradnji pogona za 

utečnjavanje prirodnog 

gasa kod  Vladivostoka, sa 

planom da odatle od 2018. 

počne izvoz LNG-a za 

azijske kupce, prenosi Fox 

Business. Pogon bi preko 

tri linije za utečnjavanje 

trebalo da proizvodi do 15 

miliona tona LNG-a 

godišnje, s tim da prva 

bude završena do 2018. 

Kompanija nije saopštila 

predviđanja visine investicije, ali je prošlog oktobra iz Gasproma rečeno da bi pogon mogao 

koštati 22o milijardi rubalja (7,3 mlrd.$). 

MOSKVA – Rusko nacionalno tržište prirodnog gasa trebalo bi da bude prioritet Gasproma, 

rekao je predsednik Vladimir Putin u govoru na svečanoj ceremoniji obeležavanja 20. 

rođendana ruskog energetskog giganta, u četvrtak uveče u Kremlju (na slici). „Važno je ne 

samo obezbediti neprekinut izvoz gasa ... već domaće tržište uvek treba da bude prioritet 

broj jedan za vas“, citira Putina agencija RIA Novosti.  

http://www.srbijagas.com/
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KIJEV -  Turkmenistan ne može 

izvoziti prirodni gas u Ukrajinu, jer 

je gro te sirovine ugovoren sa 

ruskom kompanijom Gasprom, 

prenosi Interfax. Komentarišući 

informaciju da je ukrajinski 

predsednik Viktor Janukovič prošle 

nedelje u Ašgabatu o tome 

razgovarao sa turkmenistanskim 

kolegom Gurbandžulijem 

Berdimuhamedovim, agencija 

prenosi izjavu analitičara Valentina 

Zemljanskog da je sav gas koji bi 

mogao ići za Ukrajinu već ugovoren 

sa Rusijom. „Gasprom nije 

ispunjavao te ugovore, ali oni 

postoje“, kaže Zemljanski.  

MOSKVA – Treći proizvođač nafte u Rusiji, kompanija TNK-BP, koju 

će narednih meseci preuzeti Rosnjeft, namerava da uđe u poslove 

tehnologije proizvodnje škriljnog gasa u SAD, saopštio je čelnik 

sektora za međunarodne projekte ovog britansko-ruskog 

zajedničkog ulaganja. Potpredsednik TNK- BP-a Boris Zilbermints je 

rekao u sredu da kompanija namerava da se upozna sa američkom 

tehnologijom u ovoj oblasti kako bi je primenila u svojim 

formacijama u zapadnom Sibiru. Reuters 

NJU DELHI – Indijski Reliance Industries i britanski BP planiraju 

zajedničku investiciju od preko pet 

milijardi dolara u narednih tri do 

pet godina u povećanje proizvodnje 

iz ključnog indijskog polja 

prirodnog gasa, od istočnih obala te 

zemlje, prenosi u utorak Reuters. 

Polje D6 u bazenu Krišna Godavari 

te dve kompanije zajedno 

eksploatišu i trebalo bi da pokrije 

četvrtinu indijskih potreba za 

gasom, prenosi Reuters. 

Predstavnik Reliance je saopštio da kompanije planiraju da serijama projekata iz polja 

dobiju oko 113 milijardi kubnih metara gasa.  

http://www.lukoil.rs/
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PEKING – Kineski kolos PetroChina 

dogovorio je kupovinu udela u dva 

gasna polja američkog ConocoPhillips-

a u zapadnoj Australiji, kao i 

zajedničku eksploataciju ležišta gasnih 

škriljaca u Kini, objavljuje u četvrtak 

Shanghai Daily.  PetroChina kupuje 

20% udela u gasnom polju Poseidon i 

29% udela u škriljnim formacijama 

Goldwyer. Finansijske pojedinosti nisu 

saopštene.  Pre dva meseca ovaj 

vodeći proizvođač nafte u Aziji je 

kupio udeo BHP Billitona u 30 

milijardi dolara skupom projektu 

Woodside Petroleum-a Browse LNG u 

istom delu Australije, potseća Reuters. 

 

 REGION JI EVROPE 

 

ZAGREB - Ministar finansija Hrvatske Slavko Linić usprotivio se predlogu izmene Zakona o 

privatizaciji Ine, kojim bi se država u sklopu pridruživanja EU, odrekla posebnih prava u naftnoj 

kompaniji sadržanih u članu 10. pod nazivom Zaštita interesa i sigurnosti RH. Linić je u utorak rekao 

za HRT da je Zakon u skladu s pravilima EU i pravilima o 

tržišnoj utakmici i da ga nije potrebno 

bitno menjati. Sporni član Zakona 

reguliše zaštitu interesa države 

u Ini, odnosno neka posebna 

prava kao što su kontrole 

nad promenama u 

vlasništvu, pravo veta na 

određene odluke uprave 

društva, itd. On određuje i 

da u slučaju postupka 

likvidacije Ine, Republika 

Hrvatska ima pravo 

prvootkupa celokupne, odnosno 

dela imovine kompanije po 

procenjenoj tržišnoj vrednosti. Hrvatska 

Vlada u Ini ima 44,8 odsto deonica, a mađarski MOL 49,1 odsto. Hina 
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ZAGREB - Predlog novog hrvatskog zakona o rudarstvu donosi niz problematičnih rešenja 

koja će na kraju najviše štetiti upravo državi kroz smanjenje prihoda od rente za korišćenje 

eksploatacionih polja, ocenio je Sindikat naftne privrede (SING). Glavni nedostaci su 

odredbe kojima se onemogućava dobijanje koncesije i za istraživanje i za eksploataciju 

mineralnih sirovina i odredbe po kojima koncesionar posle 40 godina eksploatacije može 

ostati bez tog polja, iako ono nije iscrpljeno, kazao je na konferenciji za novinare u četvrtak 

predsednik SING-a Božo Mikuš. Zakon, naime, predviđa da se u slučaju otkrića objavljuje 

javni tender za eksploataciju, na kome to pravo može dobiti bilo ko. Osim toga, Vlada želi 

ovim zakonom da privuće investitore, a poznato je da velike svetske kompanije ulaze u 

projekte kod kojih je moguće ceo ciklus sprovesti za 15 do 25 godina, od čega 3 do 5 godina 

u fazi istraživanja, a ostalo u fazi crpljenja sirovine do nivoa 60 do 85 odsto. Ina se pak 

ponaša drukčije, ide na dužu eksploataciju sa što manjim oštećenjima ležišta, što 

omogućava da se polja crpe i 20 godina duže od roka predviđenog zakonom, istakao je 

Mikuš. 

BUKUREŠT – Rumunska državna kompanija Romgaz kupila je udeo od 10 odsto od OMV 

Petroma i ExxonMobil-a u crnomorskom bloku Midija. Premijer Rumunije Viktor Ponta 

rekao je da je dogovor postignut prošle nedelje. Exxon i OMV Petrom su kupili u oktobru 

prošle godine pomenuti blok od kanadske kompanije Sterling Resources, a nalazi se nekih 

20 milja od njihovog bloka Domino-1 sa potencijalom od mogućih 600 milijardi kubnih 

metara prirodnog gasa. Detalji posla nisu saopšteni, prenosi u ponedeljak agencija UPI.  
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LJUBLJANA – Slovenačka agencija za 

zaštitu konkurencije ispituje moguć 

kartelski dogovor o cenama prirodnog 

gasa za domaćinstva između 16 domaćih 

distributera gasa i udruženja iz tog 

sektora, objavljuje 20. februara novinska 

agencija STA. Regulator je saopštio da 

postoji sumnja da su takvom praksom 

snabdevači dogovarali cenu gasa i time 

ometali ili narušavali konkurenciju na 

unutrašnjem tržištu. Distributivne 

kompanije u prvim reakcijama pobijaju 

sve sumnje agencije, koja je pokrenula 

istragu na osnovu anonimnih prijava od 

kraja prošle godine. Distributivna gasna 

mreža Slovenije obuhvata nešto preko 

130.000 potrošačau 75 opština, gde 

otprilike četvrtinu (24%) udela ima 

Energetika Ljubljana. Pometnju na tržištu 

izazvalo je pojavljivanje kompanije Gen-I, 

septembra prošle godine, koja je sa 

otprilike za četzvrtinu nižim cenama od 

konkurencije za nekoliko meseci uspela 

da osvoji sedam odsto tržišta.  

BUKUREŠT – Kompanija OMV Petrom će 

razrušiti rafineriju nafte Arpečim u 

Rumuniji ako ne nadje kupca, saopštila je 

izvršna direktorka rumunske naftne i 

gasne kompanije  Marijana George. 

Rafinerija ne radi od 2011. godine i u 

slučaju da se ne pronađe zainteresovani kupac 

kompanija će je srušiti onda kada za to dobije dozvolu 

vlasti, prenosi Romania-insider.  OMV Petrom je 

zatvorio ovaj pogon u centralnom gradu Piteštiju zbog 

malog kapaciteta prerade i nepostojanja transportnih 

veza i udaljenosti od Crnog mora. Druga Petromova 

rafinerija, Petrobrazi u Ploeštiju, koja treba da se 

modernizuje do kraja 2014,  ima stepen iskorišćenja 

od 73%, naspram nivoa od 79% iz 2011. zbog manje potrošnje u prošloj godini.  

http://www.pks.rs/

